
 

Kosten- und Leistungsrechnung 3: Die Abgrenzungsrechnung 

Aufgabe 1:  

Die Finanzbuchhaltung der Möbelwerke KG, Nagold, hat für das Jahr 2018 folgende Aufwendungen und Erträge erfasst: 

Umsatzerlöse für Erzeugnisse 1 800 000,00 € 

Umsatzerlöse für Handelswaren 340 000,00 € 

Minderbestand an fertigen Erzeugnissen  15 000,00 € 

Erträge aus Versicherungsentschädigungen 5 000,00 € 

Zinserträge 10 000,00 € 

Aufwendungen für Rohstoffe 600 000,00 € 

Aufwendungen für Waren 250 000,00 € 

Löhne und Gehälter 800 000,00 € 

Abschreibungen auf Sachanlagen 200 000,00 € 

Mietaufwendungen 40 000,00 € 

Steuern 70 000,00 € 

Zinsaufwendungen 35 000,00 € 

 

Aus der Kosten- und Leistungsrechnung liegen folgende Angaben vor: 

Kalkulatorische Abschreibungen auf Sachanlagen 230 000,00 € 

Kalkulatorische Zinsen 55 000,00 € 

Kalkulatorischer Unternehmerlohn 50 000,00 € 

 

→ Füllen Sie die Abgrenzungsrechnung aus und ermitteln Sie das Unternehmensergebnis, das Betriebsergebnis und das neutrale Ergebnis!  

Aufgabe 2:  

Die Finanzbuchhaltung der Elektronik OHG, Nagold, hat für das Jahr 2018 folgende Aufwendungen und Erträge erfasst: 

Umsatzerlöse für Erzeugnisse 1 700 000,00 € 

Umsatzerlöse für Handelswaren 50 000,00 € 

Mehrbestand an fertigen Erzeugnissen  15 000,00 € 

Erlöse aus Anlagenabgängen 5 000,00 € 

Zinserträge 7 000,00 € 

Aufwendungen für Rohstoffe 700 000,00 € 

Fremdinstandhaltung 7 500,00 € 

Aufwendungen für Waren 30 000,00 € 

Löhne und Gehälter 800 000,00 € 

Abschreibungen auf Sachanlagen 150 000,00 € 

Verluste aus dem Verkauf von Wertpapieren 10 000,00 € 

Steuern 35 000,00 € 

Zinsaufwendungen 25 000,00 € 

 

Aus der Kosten- und Leistungsrechnung liegen folgende Angaben vor: 

Kalkulatorische Abschreibungen auf Sachanlagen 140 000,00 € 

Kalkulatorischer Unternehmerlohn 50 000,00 € 

 

Außerdem sollen noch die kalkulatorischen Zinsen errechnet werden. Dabei müssen folgende Angaben beachtet werden: 

- Anlagevermögen:400 000,00 € 

- Umlaufvermögen: 250 000,00 € 

- Zinslos überlassenes Kapital: 25 000,00 € 

- Marktüblicher Zinssatz für langfristige Kredite: 6,5 %.  

→ Füllen Sie die Abgrenzungsrechnung aus und ermitteln Sie das Unternehmensergebnis, das Betriebsergebnis und das neutrale Ergebnis!  
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